
M.BUCOVALA 

TRADIŢII ELENISTICE IN MATERIALELE FUNERARE 
DE EPOCA ROMANA TIMPURIE I...A 'f0l\1IS 

Sfîrşitul epocii elenisticc şi începutul celei romane <reprezintă, fără 
îndoială, un moment de mare însemnătate şi pentru istoria locurilor do­
brogene. Ca şi în alte părţi ale lumii v:echi, acest moment a însemnat 
inceputul unui proces istoric cu semnificaţii şi importanţă covîrşitoare 
pentru. viaţa comunităţii omeneşti de pe aceste meleaguri. Dar ce a în­
semnat, de fapt, sfîrşitul epocii elenistice şi instaurarea stăpîni:rii romane 
aici ? Ce aspecte are în cetăţile vest pontice această răscruce - dacă ea 
a însemnat vreodată. cu adevărat, o autentică şi indubitabilă răscruce '? 
A existat sau nu o cezură între cele două epoci ? Există între ele un fir 
continuu, de viaţă, de practică, de continuitate în cel mai amplu sens al 
cuvîntului, sau ele au trăsături distincte, total diferite ? 

Acestor întrebări caută a le da succint răspuns articolul de fată. 
pe baza analizei cîtorva categorii de materiale găsite în mormintele to­
mitane. 

Posibilitatea de a ajunge la cele cîteva concluzii ne este oferită de 
o primă sistematizare generală şi de principiu a materialelor elenistice. 
făcută cu puţin timp în urmă 1, şi d~ putinţa comparării elementelor 
acestora cu cele din mormintele databile în secolul I e.n. 2• 

Din numeroasele materiale de epocă elenistică şi romană timpurie, 
descoperite pînă aoum la Tomis, am ales cîteva categorii mai mari, a 
căror îndelungată vieţuire şi transformare este mai uşor de pus în lu­
mină, graţie numărului important de obiecte ajuns pînă la noi. 

Aceste categorii sînt prezentate în ordinea dictată de caracteristicile 
lor generale. de întrebuinţările practice şi de criteriul cronologic. (Pentru 
a le urmări mai uşor evoluţia am început, acolo unde am avut posibili­
tatea, prin ilustrarea formelor celor mai timpurii, care datează îndeobşte 
din sec. IV-III î.e.n. ; în alte ca:zJUri, datorită materialului lacunar, nm 
inceput prin prezentarea formelor din sec. III-II sau II-I î.e.n.). 

1 M. 13ucovală, Necropole elenistice la Tomis, Conslanţa, 1967. 
2 Lucrare in manuscris. 
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V ase de uz casnic. 

1. Kantharos. Exemplarele de kantharoi aflate în colecţia muzeului 
s înt destul de numeroase pentru ra permite urmărirea evoluţiei acestui 
tip de cană de băut, pe intervalul mai larg al cîtorva secole. Cele mai 
vechi două exemplare (fig. 1 a şi b), sînt produse clasice, attice; se dis­
tig prin forma Iar oarecum scundă şi largă, au buza uşor trasă în afară 
şi rotunjită, marcată la exterior, la partea ei inferioară, printr-un brîu 
mai proeminent. Toartele, inelare, foarte scurte, au capetele superioare 

a b 
Fig. 1 

a proape ascuţite. Primul exemplar, cu inel uşor reliefat la ta,lpă, are 
.argila roşie-cărămizie (fig. 1 a), de bună calitate, uşoară şi bine arsă ; 
firnisul, negru, este inegal ars: şi are un puternic luciu metalic. Vasul 
se poate data din sec. IV î.e.n 3. Al doilea exemplar, are dimensiuni 
mai mari (fig. 1 b). Diferă de precedentul prin inelul de susţinere al 
tălpii, oare este mai proeminent ; firnisul, negru, are de astq dată luciu 
metalic slab. Sus pe toartă, scrijelată lingă buză, litera "6.'' 4. Prin con­
textul funerar în care a fost găsit şi similitudini vasul se datează tot 
1n sec. IV î.e.n. s, dar faţă de precedentul el reprezintă totuşi o evoluţie 
în sensul unei prelungiri a formei. 

Veriga următoare în procesul evolutiv este constituită de run grup 
de 4 kantharoi, a căror circulaţie poate fi atribuită, cu destulă siguranţă, 
secolelor III- II î.e.n. 6 (fig. 2). Evoluţia faţă de primele două exemplare 
este evidentă. Nota comună a acestor patru vase este dată, în esenţă, 
de silueta lor zveltă, graţioasă şi elegantă. Piciorul a devenit mai inalt 

3 Corptts Vasorum Ant iqttorum, Roumanie, 2, Bucarest 2, L' Academie de la 
Republique Socialiste de Roumanie, 1968, pl. 3, 4. 

" Pentru semnificaţia acestor graffiti, vezi Gr. Avakian, Ştiri nouă din 
Tyras, Cronică nwnismatică şi arheologică, nr. 67-68; Bucureşti, 1927, p. 4-16; 
A. SucevPanu, Cîteva inscripţii ceramice de la Histria, Studii Clasice VII, Bucu­
J'CŞti, 1965, p. 2'13- 286. 

5 M. Bucovală, op. cit., p. 9, fig. 1 a, cu raportările la bibliografia folosită 
pentru datări. 

6 Corpus Vasorum Antiquorum, Rournanie 2, Bucarest 2, pl. 32, 8- 9. 
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a b c d 
Fig. 2 

~i mai subţire, iar corpul mai prelung, subţiat la mijloc ; glUra vasului 
.are buza subţire, evazată la exterior, lipsită de proeminenţa exterioară 
de la partea inferioară, cauacteristică celor două exemplare mai timpurii. 

O evoluţie se remarcă şi în configuraţia părţii superioare a toartelor. 
La început, acestea se menţin scurte şi subţiate, apoi vîrful dispa~, 
pentru ca mai tîrziu toorlele să se lăţească mult, indeosebi la extremităţi. 

A!rgila este cărămizie, densă şi uşoară, firnisul, cu luciu metalic 
mai mult sau mai puţin pronunţat, are adeseori culori în deg1·ade, pînă 
la roşcat-maroniu. 

Unele exemplare de kantharoi de acest tip sînt ornamentate. Pe 
corp - de obicei sub buză - apar ornamente vegetale, care închipuie 
in mod predilect ghirlande, realizate fie prin tehnica incizării şi aplicării 
de argilă de culoare contrastantă pe fonul întunecat al vasului, fie prin 
pictarea cu o vopsea de nuanţe diferite (mai ales albăstruie) 7. 

Mai tîrziu, :printr-o evoluţie a gustului, care înseamnă revenirea, 
în numeroase cazuri, la tipuri mai mult sau mai puţin căzute în desue­
tudine de-a lungul timpului, se ajunge tzreptat la o "turtire" a formelor, 
realizată prin eliminarea piciorului şi scurtarea corpului propriu-zis, de­
venit astfel în chip firesc, obligatoriu, larg sau foarte larrg. Exemplarul 
nostru (fig. 3 a) datat prin context, în sec. II î.e.n. s, este mai scund şi 

a b 
Fig. 3 

c 

mai larg decît exemplarele precedente, deşi ca perioadă de circulaţie, 
măcar cu unele dintre ele, este aproape contemporan. Din fondul lor 
comun se păstrează însă linia de demarcaţie viguroasă între parrtea in­
ferioară şi cea superioară a corpului, cum şi toartele inelare, aoum mult 
lăţite, ale căror capete sînt, deasupra, uşor colţuroase. 

7 M. Bucovală, op. cit., p. 20, fig. 9 a, şi p. 24, fig. 13 a. 
s Idem, p. 84, fig. 51 a. 
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Incepînd cu sec. II î.e.n. - sau cel puţin de la sfîrşitul acestui 
secol - şi pînă în secolul I e.n. piciorul va fi eliminat iar talpa inelară, 
mai mult sau mai puţin masivă, va rămîne elementul tipic pentru în­
treaga serie de cupe-kantharoi. Exemplai1ul 8 al seriei, datat în sec. II-I 
l.e.n. 9 (fig. 3 b) f:ace parte din grupa cupelor cu corpul rotunjit, cupe 
puţin numeroase la Tomis pînă în prezent. Partea superioară a vasului 
rămîne însă mai strîmtă decît restul corpului - ca şi la exemplarele 
timpurii de kantharoi, de altfel - deşi mult mai puţin înaltă decît a 
acestora. Argila, cărămizie, este acoperită cu firnis negru, parţial cenruşiu. 

La sfîrşitul sec. II î.e.n., şi - mai ales, la începutul sec. I î.e.n . se 
datează, tot prin context, exemplarul următor iO (fig. 3 c) a cărui confor­
maţie anunţă tipul caracteristic epocii elenistice tîrzii şi a primului secol 
din era noastră. Pe lîngă talpa inelm'ă, toartele inelare mici şi buza ar­
cuită mult în afară, corpul se modifică în sensul anunţat deja de exem­
plarul nr. 7. Partea inferioară a corpului este scundă şi foarte turtită, 
pe cînd cea superioară este acoperită şi în acest caz cu o vopsea neagră­
cenuşie, neomogenă. La unele exemplare apar şi benzi subţiri de lut, 
lipite deasupra toartei, la punctul de încovoiere a acestora, dar prezenţa 
lor nu va fi obligatorie. 

Cu deosebirea unei şănţuiri mai adînci sub buză şi lipsa particu­
lelor de lut pe toartă, exemplarul nr. 10 (fig. 4 a) este similar cu pre­
cedentul. ln plus avem aici un decor vegetal, realizat cu vopsea albă, 
acum în mare parte şters. Datarea vasului, sfîrşitul sec. I î.e.n. - înce­
putul sec. I e.n. u. 

a b 

Fig. 4 
c 

Prin caracteristicile sale, acest exemplar are valoarea unui prototip, 
a unui cap de serie. Toate celelalte exemplare, găsite la Constanţa în 
contexte funerare din secolul I e.n. (nu mai tîrziu), au corpul puţin înalt 
şi larg, cu marginea inferioară clar delimitată de restul corpului, cu buZJa. 
răsfrîntă în afară şi toartele .rotunjite, uşor lăţite (fig. 4 b-c). 

Pe lîngă aceste ca!facteristici de bază, cupele-kantharoi mai pre­
zintă, în unele cazuri, două puncte comune : au adeseori, prinse la partea 
superioară a toartelor, benzi înguste de lut, iar pe corpul unora dintre 
ele, apare un decor vegetal, realizat de obicei cu vopsea albă. Aceste 
două trăsături sînt în mod cert de esenţă elenistică. Maniera de "orna-
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mentare" a toartelor prin lipirea la capătul lor de sus a unor benzi sau 
bucăţi mici de lut, ca şi practica decorării vaselor cu diverse motive ve­
getale, sînt documentate pentru întreaga lume şi epocă elenistică. Pentru 
perioada timpurie elenistică, ne stau mărturie descoperiri multiple din 
Orient (Alexandria), Asia Mică, bazinul Mediteranei şi cel pontic 12. Pen­
tru perioada de sfîrşit a epocii elenistice, măoar în ce priveşte maniera 
de "înfrumuseţare" a toartelor, cele mai sigure aprop~eri sînt date de ce­
ramica microasiatică, în deosebi cea pergamiană. Aşa, T. N. Knipovici 
prezintă cîteva exemplare aproape identice alor noastre, găsite la Olbia. 
cu partea de sus a tom"tei bine rotunjită. La fel, un tip de toartă 
bicordonală însă - avînd deasupra o bandă îngustă de lut 13. 

Apropieri fireşti s~ pot face de asemenea cu cele două tipuri de 
toartă găsit~ tot în bazinul Mării Negre, la Tiritaki 1'>, .toarta cu capătul 
rotunjit sus fiind, după opinia aceleiaşi cercetătome, reproducerea unui 
tip la~rg răspîndit încă din epoca elenistică, îndeosebi în ceramica din 
Pergamene. Exemplarele noastre corespund şi ca tip de vas (deşi frag­
mentare, cele din Tiritaki sînt precis cupe-kantharoi de acelaşi gen) şi 
ca datare (sfîrşitul sec. I î.e.n. - începutul sec. I e.n.). 

Cît despre pictarea vaselor, la Constanţa există un număr de vase 
(kantharoi, lagynoi şi căni) pictate cu motive vegetale asemănătoare cu 
<·ele >apărute pe cupele-kanthaJ.roi 5J. 

In consecinţă, trecînd in revistă cele spuse pentru capitolul kantha­
roi, putem conchide că atît în epoca elenistică, cît şi la începutul celei 
romane, pe lîngă marfa de import clasică - attică sau din alte centre, 
stil west-slope (pentru sec. III-II î.e.n.) sau pergamiană (pentru sfîrşitul 
epocii elenistice şi începutul celei romane) lG (fig. 5), la Tomis a existat 
o producţie locală, evident precumpănitoare, care a evoluat permanent 
de-a lungul vremii. Prin schimbarea gusturilor şi deturnarea preferinţelor, 
ea s-a stabilit, la sfîrşitul epocii elenistice şi începutul celei romane, la 
un tip de vas scund şi larg, cu talpă circulară de s>usţinere şi toarte ine­
lare. Pereţii erau adeseori împodobiţi cu motive vegetale, pictate cu 
vopsea contrastantă, de obicei albă, pe fondul închis al recipientului. 
motive al căror aranjament variază de la caz la caz, după ateliere şi 
după fantezia creatorului lor, ca şi, poate, după intervale de timp mai 
lungi sau mai scurte. 

12 B. D. Blavatski; Bashr 3noxn El.1.1HHH3~ta, Ylcrop~tf! anTtl'l"HOf! pacnncuoi-'! KCpaMH­
KH, Moscova, 1953, p. 242 - 216. 

t.S T. Knipovitch, Die Keramik romischer Zeit aus Olbia in cler· Sammlung 
der Ermitage, Untersuchungen zm· Keramik romischer Zeit aus den Griechen­
stăclten an der Nordlciis~e des SchwaTzen Mecres IV, Frankfurt a.M., 1929, p. 28, 
fig. 6/4-7. 

u T. N. Kni pov ici, Kpacno,JlaKoBall Kepa~nma ncpsbtx BCI<OB 11. 11. ys paCKOllOJC 
EocnopcKoii 3KCncAII~lli-i, 1935- 1940, /1\.l.A., 25, Moscova-Leningrad, 1952, p. 309- 310, 
fig. 9/1 şi 9f7. 

15 lVI. Bucovală, op. cit., p. 70, fig. 44 b, p. 101, fig. 62 a, p. 108, fig. 67 a. 
p . l 17, fig. 74 a. 

16 Idem, p. 114, fig. 71 b. 
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Această formă de cupă-kantharos, de tradiţie elenistică tîrzie, a 
circulat în epoca romană timpurie pe spaţii foarte mari, dar vieţuirea 
ei diferă din punct de vedere cronologic, fiind pentru unele alfii terito­
riale mai îndelungată, pentru altele, mai redusă. Ea se întîlneşte nu nu­
mai în părţile Greciei propriu-zise, chiar la Atena de· exemplu, unde a 
dăinuit măcar în primul secol al erei noastre 17, sau în Asia Mică, după. 
cum am văzut deja, în Pergam- unde caTacterizează graniţa cebr două. 

Fig. 5 

ere - ci, prin altoirea fondului comun al moştenirii greceşti, desigur,. 
cu necesităţile şi gusturile de moment, în tot bazinul Mării Negre : la 
'Iomis (unde descoperirile datează exclusiv din secolul I e.n.) şi la Histria. 
unde a dăinuit mai mult 18, în Uniunea Sovietică, la Tyras 19 şi - după. 
cum s-a menţionat mai sus - la Olbia şi Tiritaki (pentru perioada de 
sfîxşit a erei vechi şi început a celei noi) sau în Bulgaria, pentru măcar­
primele două secole ale erei noastre 20. 

2. Strachina. Chiar de la primul examen comparativ al acestei 
forme, putem constata o izbitoare înrudire cu exemplarele din sec. III-II 
î.e.n., de dimensiuni reduse, cunoscute în mod curent sub denumirea de 
"baluri puţin adînci, cu bu21a întoarsă spre interior". Primele piese de· 
acest gen (fig. 6 a şi c) sînt datate, prin context în sec. III- II î.e.n. 21. 

Se caracterizează prin talpa inelară, care nu va lipsi de la întreaga serie .. 
Argila este gălbuie-cărămizie, firnisul roşu, uneori spre negru şi cu luciu 
metalic. 

Identic cu ele, exemplaxul nr. 3 (fig. 6 b) provine dintru-n mormînt. 
datat în sec. II î.e.n. 22. Argila gălbuie-cărămizie este acoperită în inte-

17 H . A. Robinson, Pottery of the Roman Period. The Chronology. The Athe­
nian, Agora. Results of Excavations, V, Princeton, 1959, p. 84, pl. 18, M 2-M 3. 

18 P. Alexandrescu, Necropola tumulară, săpături 1955-1961, Histria II, . 
Bucureşti, 1966, p. 199, XXX 11-12 şi p .• 208, XXIV 13, în morminte datate in 
secolul I şi II e.n. 

~9 P. Nicorescu, Tyras, Dacia III-IV, Bucureşti, 1927, p. 582. 
20 LiuMqo Ana.n>KOB, PacKonKH Ha TpaKopHMCKH D Mep)"!nepH, 1-hsecnlll, . 

Sofia, XXVIII, 1965, p. 89, într-o necropolă datată de ila inceputul seco-· 
fului II pînă la mijlocul secolului IV e.n., într-un context foarte probabil din_ 
sec. II e.n. ; acelaşi autor aminteşte forme similare la Kiustendil. 

21 M. Bucovală, op. cit., p. 42, fig. 30 f şi g. 
22 Idem, p. 65, fig. 41 d. 
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a b c d e 
Fig. 6 

rior, iar la exterior numai pe buză, cu vopsea roşie omogenă. Exem­
plarul următor (fig. 6 e) se deosebeşte de precedentul numai prin argila 
gălbuie uşor purverulentă. Vasul este datat tot în sec. II î.e.n. 23. 

Dintr-un mormînt databil la sfî.rşitul sec. II i.e.n. - începutul sec. 
I î.e.n., provine exemplarul nr. 5 (fig. 6 d), acoperit în interior şi pe buză, 
la exterior, cu vopsea roşie inegal arsă pînă la brun 24• Dimensiuni de 
strachină posedă însă cu adevărat abia exempla1·ul următor (fig. 7 a) gă-

a b 
Fig. 7 

sit într-un mormînt datat în sec. II-I î.e.n. Angoba roşiatică, neuni­
formă, este arsă în cîteva locuri, în interiorul vasului, pînă la negru. 
Exemplarul nT. 7 (fig. b), provenit dintr-un mormînt databil la sfîrşitul 
sec. I î.e.n. - începutul sec. I e.n. 25, are formă de strachină clasică. Cu 
deosebi'I'i insignifiante la talpă, faţă de exemplarul precedent, se prezintă 
strachina (fig. 7 c) găsită tntr-un mormint dat-abil în prima jumătate a 
sec. I e.n. (fig. 8). Argila gălbuie, uşor poroasă este acoperită cu angobă 
roşie, atît la exterior cît şi la interior. Cît despre circulaţia acestei stră­
chini în plină epocă romană, pentru aceasta ne stau mărturie foarrte nu­
meroase descoperiri din mormintele de la Tomis, dintre care semnificativ 
ne pare exemplarul următor (fig. 9} provenit dintr-un ansamblu funerar 
databil în sec. II e.n. (fig. 10). 

În finalul acestei succinte prezentări, se impun cîteva observaţii : 
între bolurile mici, puţin adînci, cu buza întoarsă spre interior şi stra­
chină (mijlocie sau mare) există o strînsă înrudire. Din punct de vedere 
tipologie, putem considera strachina drept o transpunere la scară mai 
maTe a acestui bol, alături de care a funcţionat, în paralel, în toată epoca. 
elenistică. Variantele cele mai timpurii, de calitate superioară, ale bolu­
rilor mici, ornamentate adeseori în interior cu decor flora! diferit, carac-

23 Ibidem, p. 85. fig. 52 a. 
2• Ibidem, p. 103, fig. 63 c. 
2S Ibidem, p. 115, fig. 72 a 
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Fig. 8 

Fig. 9 

Fig. 10 

teristice mai ales pentru secolul IV î.e.n., au fost găsite în lumea veche, 
pe spaţii considerabile 26. In mormintele tomitane, astfel de boluri mici, 
ornamentate, n-au apărut pînă acum, dar se cunosc numeroase exemplare 
·recoltate în rurma săpăturilor de interes edilitar practicate în perimetrul 
oraşului antic, atît la Tomis cît şi la Callatis. 

:!li N. Lamboglia, Per una classificazione prelimina1·e della ceramica campana, 
Atti del 1 Congr·esso Jnternazionale di Stu.di Liguri, Dordighcr n, 1052, p. 171, 
forma 21i25 A . 
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!n schimb, balurile mici de acelaşi tip, neornamentate, sînt obişnuite 
în mormintele tomitane datate în secolele IV, III şi II î.e.n. unde nu apare 
însă nici un exemplar de strachină. O situaţie oareaum asemănătoare 
găsim la Histria, unde, în necropola tumulară, baluri mici, asemănătoare 
s-au găsit din belşug în mormintele datate în lungul răstimp al seco­
lelor V-II î.e.n. In schimb, puţinele străchini depuse ca ofrandă în 
mormintele din aceeaşi perioadă se găsesc, una într--un mormînt din 
sec. IV î.e.n. şi alb, într-un turnul datat cătTe mijlocul sec. II î.e.n. 27. 

Exemplarele avînd această formă, găsite la Tomis, probează fap­
tul că, începînd din secolul II î.e.n., aceste boluri mici şi mijlocii apar 
tot mai des şi: ele sînt lucrate, în general, din două vanetăţi de argilă, 
vopsite cu angobă printr-un procedeu unitar, care urmărea asigurarea 
lmpermeabilităţii vasului : vopsea neagră-cenuşie, pentru argila cenuşie­
gălbuie sau roşie, pentru cea cărămizie, care acoperă numai interiorul 
şi buza exterioară a vasului. 

La sfîrşitul epocii elenistice şi începutul celei romane, balurile 
mici şi mijlocii nu mai apar, iar străchinile, de formă quasi-identică cu 
a acestora, care se vor impune de acum încolo, din punct de vedere 
numeric, sînt acoperite mai ales cu vopsea roşie, atît la interior cît şi 
Ja exterior. Fără acest strat protector, rămîne de regulă numai fundul 
inelar. 

Se poate obse:-va deci, că situaţia celor două forme atît de înrudite 
s-a schimbat pe parcursul secolelor, iar în calitate de material de ofrandă 
balanţa lor s-a înclinat cînd în favoarea uneia (în epoca elenistică tim­
purie pentru balurile mici) cînd în favoarea celeilalte dintre părţi (la 
sfîrşitul epocii elenistice şi în epoca romană timpurie, pentru strachină). 
Prezenţa masivă a bolului mic, cu buza întoarsă spre interior, în mor­
mintele de epocă elenistică se poate explica nu numai printr-o largă 
circulaţie şi utilizare a formei în general - care presupun o largă pro­
ducţie a acesteia - ci şi printr-o marcată predilecţie pentru exempla­
rele miniaturale, care au căpătat astfel un pronunţat caracter funerar. 
Cert este că de la sfîrşitul secolului I î.e.n., descoperirile ne relevă pînă 
acum numai forme de străchini mijlocii sau mari, care, cel puţin în 
primele două secole ale erei noastre, vor constitui un element nelipsit 
al mobilierului funerar tomitan. Chiar dacă aceste constatări sînt cir­
cumstanţiate de puţinătatea sau relativitatea materialelor descoperite 
pînă la această dată, ele nu pot nega însă filiera de dezvoltare şi per­
petuare în epoca romană a unei tradiţii elenistice de transpunere a 
formei. 

Acelaşi aspect îl rezintă de altminteri, dcscoperhile de la Mit~meki 
şi Ilurat, unde formele de strachină, datate în sec. I e.n., sînt consi­
derate de L. F. Silanţeva ca derivînd dintr-un tip foarte timpuriu, de 
1a Ceandarli, iar cele de la Ilurat, mai ales, ca fiind înrudite cu formele 
din Pergam 28. La fel, formele din Tiritaki, identice cu timpul 14 (Mir-

1' P. Alexandrescu, op. cit., p. 196, XXXVII, 2:!. 
2S L. F. Silanteva, 1\pacuo:mKoaan KcpaMHKa p pacKonoK YnypaTa, ,\U.A .. 85, 

1952, p. 287, fig. 4/1- 2. 
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meki) şi 32 (Olbia), care se datează din a doua treime a secolului I e.n. 
şi mai tîrziu 29, sînt argumente în favoarea opiniei despre o largă cir­
culaţie a acestei forme de inspiraţie elenistică, în .epoca romană tim­
purie (sec. II sau chiar III e.n.) în tot bazinul pontic. La Histria ea este 
la fel de bine documentată pentru epoca romană 30. 

3. Căniţă cu cioc lateral. Primele apariţii ale acestor căniţe sînt 
înregistrate în mormintele databile în sec. II î.e.n. 3t (fig. 11 a-b-c). 

a b 
Fig. 11 

c 

Caracteristicile lor : corp perfect globular sau bombat mai mult la partea 
inferioară, înspre piciorul inelar , gruă mai mult sau mai puţin înaltă 
şi toarta uşor lăţită, prinsă de partea inferioară a buzei. Avem apoi () 

a b c 
Fig. 12 

d e 

serie de cinci exemplare, datate toate, prin context, în sec. II-I î.e.n. 
(fig. 12 a-b-c-d-e). Primul exemplar 32, (fig. 12 a) are silueta zveltă, ase­
mănătoare cu a exemplarului precedent şi picior inelar, bine profilat. 

29 T. N. Knipovici, KpaCHOJJaKOBall KepaMHKa, M.I.A., 25, p. 815, fig. 11/3-4 şi 
301, fig. 3/6. 

30 P. Alexandrescu, op. cit., p. 219, XXVI, 3, într-un mormînt din sec. I e.n. 
şi p. 200, XXIV1\ într-un mormînt datat în sec. II e.n. 

31 M. Bucovală, op. cit., p. 68, fig. 43 a, p. 81, fig. 49 a, şi' ''P· 90. fig. 56 b. 
32 Idem, p. 99, fig. 61 b. ' 
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Buza este înaltă, aidoma exemplarului 11 b, iar argila la fel de cenuşie. 
Avem de-a face cu o fază hibridă dintre cele două exemplare mai mari, 
din secolul II î.e.n. : de la unul s-a împrumutat forma corpului, de la 
celălalt, cea a buzei. Exemplarul nr. 2 (fig. 12 b) are corpul aproape 
sferoidal. Ceva mai turtit estle următorul (fig. 12 c) iar exemplarele 
nr. 4 şi m. 5, care diferă de pr,ecedentele numai prin turtirea din ce 
în ce mai evidentă a corpului, pot fi socotite drept variante puţin deo­
sebitoare ale aceluiaşi tip 33 (fig. 12 d-e). 

Ornamentaţia acestui tip de căniţă constă îndeobşte în cercuri 
simple, incizate sau în relief abia pronunţat, trasate la baza gîtului. 

In mormintele databile la sfîrşitul secolului I î.e.n. şi la începutul 
epocii romane, tipul acesta de căniţă nu mai apare, cel puţin aşa re-

a b 
Fig. 13 

zultă din descoperirile de pînă acum. Oredem însă că putem considera 
ca o moştenire tradiţională a acestora, forma de căniţă identică, dar 
lipsită de cioc lateral şi prevăzută în schimb cu gură-pîlnie (fig. 13 a-b) 
care a generat mai apoi tipul de lekythos cu gura-pilnie, obişnuit în 
descoperţrile din sec. II-I î.e.n. La fel, este interesant faptul că unele 
exemplare elenistice tîrzii de tipul lekythoi cu gura-pilnie, derivate din 
căniţa cu cioc lateral, au toarta în torsadă, practică de asemeni obişnuită 
şi ea în epoca elenistică. 

P.rimul exemplar de căniţă cu gura-pîlnie (fig. 13 b) provine din­
tr-un mormînt de la sfîrşitul secolului 1 î.e.n. - începutul ~ecolului 
I e.n. 36, iar exemplarul al doilea (fig. 14 b), dintr-un mormînt databil 
in a doua jumătate a secolului I e.n. Amîndouă vasele aJU corpul glo­
bular şi picior inelar, deosebirile notabile constînd, pe lîngă calităţile 
argilel şi ale angobei, în maniera de realizare a toartei, la unul simplă. 
la celălalt în torsadă. 

33 Ibidem, p. 93, fig. 58, f şi 101, fig. 62 d. 
34 Ibidem, p. 114, fig. 71 c. 

307 



a b 
Fig. 14 

Veriga imed!ată a evoluţiei acestor forme este deci co!lstituită de 
lckythos-ul cu gura-pîlnie - o transpunere la scnră mai mare a căniţei 
cv. gt")ra-pîlnie (fig. 15 a-b-c). Corpul devenind mai •masiv, gîtul ·se 
inalţă şi se subţiază în mod obligatoriu, iar gura se slrîrnteazu. Primul 

a b c 
Fig. 15 

exemplar de lekythos a fost găsit într-un mormînt de la sfîrşitul seco­
lului 1 î.e.n. - începutul secolului I e.n. 35, iar cel alăturat provine 
dintr-un mormînt care se poate bine încadra la mijlocul secolului I e.n. 
(fig. 15 b). Diferenţele, în fond insignifiante, rezultate în chip fi11esc din 
evoluţia pe care o reprezintă acest din urmă exemplar faţă de prece­
dentul, constă în imperceptibila schimbare a gîtului, devenit uşor conic 
şi în şănţuirea buzei, pe mijloc. 

a;; Ibidem, p. 116, fig. 73 a. 
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Nici aceste caracteristici nu sînt însă străine epocii elenistice. Ma­
niera de realizare a formelor de lagynoi, mici şi mijlocii, a concretizat 
adeseori siluete foarte asemănătoare de recipiente mici şi graţioase, cu 
gît nu pTea înalt, aproape conic, şi buză mai înaltă. şănţuită pe 
mijloc 36. 

Cît despre toarta în torsadă, ea reprezintă, credem, o linie de le­
gătură cu epoca e!enistică şi nu o notă deosebitJoare. Prin sporirea di­
mensiunilor tipului de lekythoi cu gura-pîlnie, se ajunge la exemplarul 
de vas încadrabil în tipul numit "lagynos" care păstrează aceleaşi ca­
racteristici (fig. 16 b). Vasul provine dintr-un mormînt datat în a doua 

a b 
Fig. 16 

jumătate a secolului I îe.n. 37. O variantă a acestui tip de lagynos arf' 
bt..Vz~ inelară 38, dar forma lor generală, cu unele miel deosebiri, < va 
continua să circule în unele părţi ale imperiului, o îndelungată perioadă 
de timp 39. La Tomis, în mormintele din sec. II e.n., aceste ll!rcioare sînt 
foarte rw-e, şi au forma şi - îndeosebi - calitatea, schimbate. 

Este important de semnalat însă că numeroase urcioare avînd di­
mensiuni mai mici (lekythos) sau mai mari (lagynos) similare celor de 
mai sus, au caracteristici comune (argilă roşie-cărămizie, uşor poroasă. 
angobă albă de caolin) care ar îndritui o atribuire a lor aceluiaşi centru 
sau atelier. 

36 Ibidem, p. 88, fig. 54 a, p. 103, fig. 63 a, p. 105, fig. 64 a şi p. 107, fig." 66 a. 
37 M. Bucovală, Noi morminte de epocă romană timpurie la Tomis, Pontice I. 

Constanţa, 1968, p. 280, fig. 8 b şi p. 282, fig. 11 a. 
3a Idem, p. 280, fig. 8 c şi p. 282, fig. 11 b. 
:J9 Pentru Bulgaria de exemplu, Intr-un mormînt din sec. II e.n. (.M. Jla3apos, 

TpaKHCKO MorHJIHO norpe6enHe npR c. npo4eHHK, ByprapCKO, Apxeo.nOI'Hll, 1962, li.H. 1, 
p. 49, fig. 10) şi într-un cuptor de ars ceramică, datat fn sec. IV e.n. (Bor.n.aH HHKO.nos, 
fphu4apcKa new npu c. AJITHMHp, ApxeoJiorHll, 1961, KH. 4, p. 51- 54, fig. 15. 
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Oricum ar fi, credem că ilustrarea de mai sus poate fi un argu­
ment în favo~a ideii de continuitate şi de evoluţie a formelor, pe 
linia : 

- căniţă ou cioc lateral (sec. II-I î.e.n.). 
- căniţă cu gura-pîlnie (sfîrşitul sec. I î.e.n. - începutul 

sec. I e.n.). 
- urcior de mici dimensiuni (lekythos) cu gura-pîlnie (sfîrşitul 

sec. I î.e.n. - mijlocul sec. I e.n.). 
- urcior de dimensiuni maTi sau mijlocii (lagynos) ou gura-pîlnie 

(mijlocul sec. I e.n. -sfîrşitul sec. I e.n.). 
4. Chytră ctt o singură toartă - cană. Trebuie spus de 1a bun în­

ceput că exemplarele de chytră cu toartă sint destul de rare în desco­
peţh-1le de pînă acum. Cănile mici şi mijlocii, de acelaşi tip, cu sau 
fără toartă, nu sînt nici ele prea numeroase pentru perioada care ne 
interesează, de sfîrşit 1a epocii elenistice şi de început a celei romane. 

Totuşi, puţinele exemplare găsite în mormintele elenistice pot 
furniza cîteva însemnate puncte de sprijin în favoarea ipotezei despre 
o evoluţie pe linia : chytră cu toartă - cană cu toartă. 

Exempla.:rele clasice de chytră cu toartă (fig. 17) apar pentru prima 
oară în mormintele din sec. II-I î.e.n. 40. (Un singur exemplar de chytră, 

a b 
Fig. 17 

c 

prevăzută însă cu două toarte, a fost descoperit într-un mormînt din 
sec. II î.e.n. 41). 

Cele trei vase sînt asemănătoare ; •au o şănţuire evidentă sub buza 
trasă oblic în afară şi toarta lăţită, la nivelul buzei, sau mai precis, trasă 
direct din aceasta. Primul exemplax (fig. 17 a) este mai ovoidal şi are 
fundul perfect rotunjit. Celelalte două, sferoidale, au fundul circular, 
plat, "distingo" de bază al cănii de mai tîrziu. Mai evoluată decît acestea 
este chytra dintr-un mormînt de la sfirşitul sec. I î.e.n. - inceputul 
sec. I e.n. 42 (fig. 18), care se deosebeşte de precedentele prin turtirea 

40 M. Bucovală, Necropole elenistice ... , p. 95, fig. 59 h, p. 97, fig. 60 b şi 
p. 101, fig. 62 e. 
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mai accentuată a corpului, subţirimea buzei, de asemenea trasă în ·afară 
şi pozitia toartei, lipită sub buză. Exemplarul este aproape identic cu 
un vas datat de G. R. Edwards la sfîrşitul epocii elenistice 43. 

Mai avansat în direcţia cănii de mai tîrziu pare >exemplarul urmă­
tor, provenit tot dintr-un mormînt de la sfîrşitul sec. 1 i.e.n. sau înce-

Fig. 18 Fig. 19 

putul sec. 1 e.n. (fig. 19 şi 20 b). Deşi fără toartă, el prezintă toate carac­
terele de bază ale tipului de mai t"u·ziu : corp globular, fund circular, plat, 
buza înaltă, subţire, trasă in afară, cu o şănţuire la marginea inferioară. 

Exemplarul nr. 5 (fig. 20 a), descoperit într-un mormint din a doua 
jumătate a secol'Ului 1 e.n., este similar cu precedentul, dacă eludăm forma 
.şi poziţia toartei. Cu corpul globular, uşor bombat la partea inferiOOII'ă, 

a b 
Fig. 20 

fundul plat, în relief uşor şi buza subţire, trasă în afară, el oonstituie 
tipul clasic al acestui vas, utilizat cu schimbări nesemnificative, încă 
cîtvea secole, în aproape întreg imperiul 4". 

t.J G. R. Edwards, The hellenistic Pottery from the Shiptvreck of Antikytherll. 
Philadelphia, 1965, p. 25, fig. 26. 

,.." P. Alexandrescu, op. cit., p. 208, XXIV 7, XXIV 10-11, p. 222, xxvz 1. 
toate în morminte din secolul II e.n. ; p. 223, XXVIFI 2, într-un mormînt datat 
in sec. II-III e.n. 
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Exemplarele următoare, provenite dintr-un mormînt din sec. I1 e.n. 
(fig. 21) cu formă similară şi cerc în relief la baza gîtului, reprezintă. 
tipul clasic cel mai des întîlnit în descoperirile de la Tomis. mni ales în 
inventarele celor citeva sute de morminte datate în sec. II-III e.n. apă­
rute pînă acum. 

Fig. 21 

VASE DE TOALETA. PARFUMURI ETC. 

Unguent'arii . Cea mai bogat reprezentată în descoperirile clcnistice 
şi ,;·omane timpurii la Tomis, este seria de 1.mguentarii. Datorită abun­
denţei materialului, firul evolutiv al acestor forme, destinate păstrării 
unguentelor şi ul0iurilor parfumate, este mai lesne de pus în lumina_ 
La Constanta ele apar, pentru început, în mormintele datate la sfîrşitul 
sec. IV -începutul sec. III î.c.n. t,.) şi se caracterizează prin corpul ovoi­
dal cu gît cilindric scurt şi buză inelară. 

a b c d e 
Fig. 22 

La început, (fig. 22 a) piciorul are talpa abia marcată şi buza uşor· 
teşltă ; în fcxrmele următoare (fig. 22 b-c-d-e), aceste două elemente sînt 
din ce în ce mai pronunţate, pentru asigur~ea atît a stabilităţii reci­
pientului (piciorul), căci dimensiunile lui cresc, cît şi a bunei sale func-· 

46 M. Bucovală, Necropole elenistice ... , p. 14, fig. 40, p. 19. fig. 8 b, p. 21,.. 
fig. 10 b, p. 22, fig. 11 C, p. 28, fig. 17 b. 
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tionalităţi (buza). Argila diferă : este cenuşie, gălbuie sau roşie-cără­
mizie; cele mai pretenţioase dintre ele sînt decorate cu benzi circulare 
de vopsea ne3.gră pe buză şi pe gît, uneori pînă pe umăr. 

In sec. III-II î.e.n. se plasează un exemplar 46 a cărui linie, nefini­
sată, şi pe alocuri !:,<rosolană (fig. 23), anunţă tipul caracteristic, omnipre­
zent în secolul II î.e.n. (Are talpa puternică, siluetă fusiformă, buză ro­
tunjită, mult îngroşată). 

Fig. 23 Fig. 24 

Urmează seria unguentariilor, foarte numeroase în descoperirile 
funerare din sec. II î.e.n. "' (fig. 24), croite toate după acelaşi tipic : 
mai mult sau mai puţin înalte, dar niciodată scunde, siluetă fusiformă, 
care-i conferă o notă de zvelteţe şi eleganţă, buza trasă în afară şi lăţită. 
talpă circulară plată, reliefată deasupra, asemeni unui inel în care se 
petrece piciorul subţire. Argila diferă (fiind cenuşie sau cărămizie) ; an­
goba, la fel. Se menţine uneori decorul de benzi, realizate cu vopsea 
pe fondul contrastant al vasului. 

Pentru perioada următoare, de sfîrşit a secolului II şi început a 
secolului I î.e.n., diferenţele, neesenţiale, par a fi mai degrabă rezultatul 
unei defectuoase t!ranspuneri meşteşugăreşti a cerinţelor aceluiaşi tip 
fusiform, decît fructul unei noi perspective sau orientări~ (fig. 25 a-b). 
Un exemplar datat, pe baza analogiilor şi descoperirilor din Agora de la 

46 Idem, p. 44, fig. 32 c. 
47 Ibidem, p. 56, fig. 36 c, p. 60, fig. 38 c, p. 84, fig. 51 a. 
u Ibidem, p. 87, fig. 53 a, p. 94, fig. 59 e. 
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Atena 49 (fig. 26), în ultima parte a sec. I î.e.n., are încă corpul mult 
bombat la nivelul umerilor, gîtul înalt şi subţire, buza inelară, lată ca 
un guler 50. 

Dintr-un mormînt datat de asemenea în secolul I î.e.n., provine un 
unguentariu 51 care poate fi considerat ca punct de plecare .al schim­
bărilor esenţiale ce vor avea loc lat sfîrşitul acestui secol şi înooputul 
celui următor. Are corpul ovoidal, prelungit, şi deşi păstrează talpa uşor 

a b 
Fig. 25 Fig. 26 

oblică şi buza inelară, are gîtul mai scurt (fig. 27 a). 1 Ungu.entariul 
(fig. 27 b, 28 c şi 29 a) provenit dintr-un mormînt datat printr-o mo­
nedă în al treilea sfert al secolului I e.n: are cu acesta mai multe puncte 
comune decît deosebitoare : corpul mai masiv, gîtul uşor conic şi buza lă­
ţită, detalii ce par a fi rezultatul n.evoii de stabilitate şi de siguranţă re­
clamate de lipsa tăltpii. 

Considerăm că la sfîrşitul secolului I î.e.n., evoluţia unguentariilor 
a avut ca punct de plecaTe un tip identic sau măcar foarte apropiat cu 
cel din fig. 27 b. Această evoluţie a constat în îngustarea treptată a 
corpului recipientului la partea Jui de sus, care în virtutea nevoii de 
echilibrare s-a bombat la partea inferioară, în mod direct proporţional, 
pînă la atingerea formei denumite in mod curent "bulb" sau "piriform". 
Din 1acest moment, evoluţia a urmărit două djrecţii, impuse de aceste 
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~u H . A. Robinson, op. cit .. pl. 2, F. 48. 
uo M. Bucovală, Necropole eleni$tice ... , p. 110, fig. 68 a. 
51 Idem, p. 108, fig. 67 d. 





nevoi de siguranţă şi echilibru, pe de-o parte şi, probabil, de cerinţele 
de ordin practic, ale scopului şi destinaţiei lor, pe de alta : anume, exem­
plarele mai mari, destinate păstrării unor anumite lichide, au căpătat şi 
perpetuat un picior masiv de susţinere (fig. 28 a-b) ; cele de dimensiuni 
mai mici, destinate conservării altui gen de lichide, 8IU păstrat fundul 
circular plat. La rîndul lor, acestea din urmă prezintă unele mici deo-

Fig. 29 

sebiri, după felul în care meşterul a realizat corpul propriu-zis al fie­
căruia. Unele exempl.\'lre sînt puternic bombate la partea inferioară 
(fig. 29 b), altele sînt mai puţin bombate (fig. 30), iar altele sînt aproape, 
sau perfect, ovoidale (fig. 31). Argila este roşie sau gălbuie-cărămizie ; 
angoba roşie-maronie, cu care sînt date uneori, acoperă de obicei numai 
partea superioară a gî1lului, rareori şi baza acestuia. 

Atît unguentariile fusifarme, tipice epocii elenistice, cît şi cele 
de tipul "bulb" sînt larg răspîndite şi documentate în lumea grecească 
şi, respectiv, romană. 

316 



Fig. 30 

Fig. 31 

Pentru cele crure s~ circumscriu interesului nostru imediat, adică 
epocii romane timpurii, ungueniariile "bulb", cu diversele lor maniere 
de realizare (mai mult sau mai puţin bombate, ovoidale etc.) există o 
~mplă documentare în •aproape întreg spaţiul imperiului 52. Ele sînt da­
tate de mai toti cercetătorii la sfîrşitul sec. I î.e.n. şi începutul sec. I e.n .. 
cu mru:cată predilecţie pentru epoca lui Augustus 5:1• Fără îndoială că 
cele de la Tomis se încadrează în aceleaşi jaloane cronologice ; încep să 
apară ca ofrande din perioada augustee şi sînt obişnuite pentru primele 
trei sferturi ale secolului I e.n. Forme evoluate din acest tip "bulb", dar 
cu gîtul mai înalt, cu buza inelară, lăţită şi fundul plat, au fost desco­
perite însă şi în complexe funerare de la sfîrşitul sec. I e.n. sau chiar 
din sec. II e.n., la Tomis (fig. 33) iar în Bulgaria cel puţin, se înîlnesc şi 

sz M. Rucovală, Noi morminte de epocă romană ... , p. 292-!!93. 
S3 H. A. Hobin~n. op. cit., pl. 2, F. 50; G. R. Edwa1·ds, op. cit., p. 22, 

fig. 12-13. 
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exemplare similare cu aceste apariţii în morminte de la sfîrşitul secolu­
lui 1 şi din secolul II e.n. 54. 

După cîte ştim, forma cea mai originală, nedocumentată pînă acum 
in alte părţi, este aceea a unguentJariilor cu corpul ovoidal, masiv, gîtul 
foarte înalt şi picior solid de susţinere, gol în interior (!ig. 28 a-b). 

Fără îndoială că această evoluţie a Tecipientelor destinate păstrării 
unguentelor ,balsamurilor şi uleiurilor parfumate, a cunoscut în toată 

Fig. 32 

lumea greco-romană faze identice sau cel puţin asemănătorae. Este po­
sibil însă, ba chiar firesc, ca în diverse părţi ale lumii vechi, această 
evoluţie generală să fi îmbrăcat aspecte particulare, deosebitoare. 1n vir­
tutea acestei posibilităţi, în stadiul actual al documentă:rii, opinăm că 
tipul de unguentariu mare cu picior masiv de susţinere, tronconic, este 
o creaţie, dacă nu tomitană, cel puţin vest-pontică. 

DIVERSE 

Opaiţe. Numărul lămpilor care se circumscriu interesului nostru 
nu este prea mare, dar chiar aşa de puţin numeroase cum sînt, catalo-

61 K. ){(yrnes- Y. Kany.n:osa, K'bM ncrop!laTa aa aaTH'IHOTO ccnnwe npH AceHOsrpa.n:, 
Apxconorun, 1962, KH. 1, fig. 15 6, fntr-un mormînt de la sfîrşitul sec. 1 e.n; Jl. ferosn. 
TpaKopuMCKit Mor1rnuu norpe6eanH aT Ka3aHJrblllKO, 1969, KH. 1, p. 43, fig. 16, într-un 
mormint din a doua jumătate a secolului Il e.n. 
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garea lor, ~realizată cu puţin timp în urmă 55, ne permite ilustrarea la­
pidară a cîtorva lucruri interesante din punct de vedere al evoluţiei. 

Din numeroasele tipuri de opaiţe elenistice întîlnite la Tomis, cele 
cu ciocul rombic şi brîu rotund în jurul orificiului de umplere, acoperă 
în mod cert un interval de timp mare (fig. 33 a-b). Cunoscut sub nu­
mele de tip "Efes", consensul general îl plasează din ultimul sfert al 

Fig. 33 

secolului II î.e.n. pma m primul sfert al secolului I e.n. 56• Cele două 
exemplare ale noastre provin şi ele din morminte databile în sec. 
II-I î.e.n. 57 şi sînt identice ca formă şi material (lut cenuşiu, vopsea 
neagră-cenuşie, apucătoare lipită strlmb, cu linii în ll'elief deasupra). 

Exemplarul următor este găsit într-un mormînt databil la mijlocul 
secoluliUÎ I e.n. şi reprezintă un pas înainte faţă de primele două (fig. 34). 
Corpul este mai larg şi mai scund, discul s-a lărgit, brîul din jurul ori­
ficiului de umplere e mai puţin înalt, iar pe bordura aplatizată în acest 
chip, apar ornamente în relief. Intre cioc şi bordură, este din ce în ce 
mai vizibilă o linie proeminentă. Lutul şi angoba sînt însă identice cu 
cele ale exemplarelor procedente. 

Următoarea treaptă în evoluţia acestui tip este a acelora care 
păstrează ciocul rombic şi pe bordura cărora se aplică în contiillUare sau 
se incizează, diverse ornamente (granule, ove, puncte etc.). În plus, între 
cioc şi ma<rginea discului, pe linia proeminentă care le uneşte apar uneori 
ornamente, (fig. 35), iar punctul de contact cu brîul discului va fi marcat 
în mod statornic printr-un motiv incizat sau, mai ales, în relief 
(fig. 36 a-b). 

55 C. Iconomu, Opaiţe greco-romane, Constanţa, 1967. 
no Idem, p. 10, tipul XIII. 
f>7 M. Bucovală, Necropole elenistice ... , p. 87, fig. 53 b, p. 94, fig. 59 f, p. 97, 

fig. 60 a. 
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Pe măsura trecerii timpului, opaiţele devin tot mai scunde şi mai 
largi, iar brîul rotund din jurul orificiului de umplere tinde să se înde­
părteze de acesta, către bordura bazinului, cu care de altfel, in final, 
se va identifica (fig. 37). 

Opaiţele din seria prezentată se deosebesc de cele clasice, de tip 
,.Efes", prin lutul roşu cărămiziu şi angoba roşie care le acoperă, fapt 
ce presupune, evident, că ele apartin unor centre de producţie şi ateliere 

Fi~. 37 

diferite. Din nefericire, in stadiul actu:tl al informării nu se pot face 
şi alte preciziuni mai ferme. 

Altă categorie de opaiţe derivate din prototipuri elenistice, prezintă 
o singură trăsătură deosebitoare faţă de grupa precedentă : ciocul nu mai 
este rombic, ci rotund;~~. Tulpina din care au de1ivat ele este însă, la 
origine, tot opaiţul de tip "Efes", căci o variantă a •;:tcestuia are ciocul 
rotund, nu numai rombic ii9. Deşi varianta aceasta, cu cioc ~rotund, nu 
.este reprezentată pînă acum la Tomis prin nici un exemplar timpuriu, 
el.enistic, credem că din această serie sau tot din opaiţul cu ciocul 
rombic, printr-o transformare mai lentă însă, de astă dată, s-a ajuns 
la tipul de opaiţ răspîndit în epoca romană timpurie şi documentat pînă 
.acum ·prin numeroase piese, care prezintă caracteristici de fond similare 
cu ale grupei menţionate mai sus : marginea discubi, inelară, se depăr­
tează tot mai mult de orificiul mic de alimentare, plasat central, ia:r 
pe bordură apar ornamente diverse, inciznte sau - mai ales - în relief, 
precum ove, granule, frînghii răsucite etc. (fig. 38 a-b-c). La fel, punctul 

;,u C. lconomu. op. cit., p. 11, tipul IX. 
;;() G. R. Edwards, op. cit., p. 25, fig. 27. 
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de contact al liniei ce uneşte ciocul cu discul, este marcat printr-un 
ornament în relief (fig. 39). Seria opaiţelor cu ciocul !I'otnmd se plasează 
în limitele secolului I e.n. 60 Ea îmbină în mod evident" la fel ca seria 
precedentă, '::U cioc rombic, maniera de realizare a formei, care este 

F ig. 39 

elenistică, cu un specific de ornamentare care aparţine epocii romane 
timpurii. 

* * *' 
Acesta este tabloul, sumar schiţat, al evoluţiei şi transformărilor 

pe care le relevă cele cîteva categorii de materiale descoperite în necro­
polele Tomisului pentru perioada atît de însemnată de sfîrşit al unei 
epoci şi de început al alteia. 

Credem că am reuşit să arătăm că materialele de epocă romană tim­
purie se leagă, se înfrăţesc cu cele din epoca elenistică sau elenistică 
tirzie ; ele ouprind, în structura lor intimă, în modul de realizare şi de 
circulaţie, germenii, alura şi formele de concepţie ale unui spirit tradi­
tional, elenistic, grecesc. Se poate deci evidenţia la Tomis o linie evolu­
tivă, o continuitate de viaţă materială şi - implicit - spirituală. Locui­
torii din această parte a Pontului Stîng au continuat, generaţii după 
generaţii, un mod de viaţă tradiţional, la care au adăugat desigur, acele 
elemente pe care trecerea vremii şi evenimentele politica-economice în 
permanentă mişcare le-au impus cu necesitate. 

Nru trebuie uitat nici faptul că unele din formele locale de cultură 
materială au cunoscut un reviriment serios, s-au recontaminat, primind 

c;o C. Iconomu, op. cit., p. 11. 
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un nou suflu de viaţă, prin tipurile de vase de origine grecească, pe care 
imperiul le cunoscuse şi le adoptase odată cu atîtea alte produse mate­
riale şi spirituale superioare, încă cu mult înainte de împing&ea grani­
ţelor sale pe iinia Dunării şi încheierea alianţelor cu cetăţile vest pontice, 
şi anume, prin cucerirea şi transformarea Greciei propriu-zise în pro­
vincie romană. 

Am putea completa acest tablou cu datele generale oferite de alte 
domenii apropiate, în care sînt vizibili germenii aceleiaşi evoluţii şi con­
tinuităţi de tradiţie : obiceiul elenistic al înmormîntării prin ardere, ca:re 
continuă sâ predomine la începutul epocii romane. Să mai notăm şi 
poziţia topografică a necropolelor romane timpurii, dispunerea geogra­
fică a mormintelor. Multe din mormintele datate în secolul I e.n. se 
găsesc în zona necropolei elenistice principale a Tomisulu.i (adică pe 
terenul vechii gări), în apropiere sau chiar în devălmăşie, în legătură 
indisolubilă deci, cu cele elenistice, ale căror principale reguli şi dezi­
derate de rit şi ritual, le respectau şi le continuau. 

In secolul I e.n., sau cel puţin în prima jumătate a acestuia, firul 
logic şi fir.esc al continuităţii e lesne de pus în evidenţă. Din a doua 
jumătate a secolului I e.n. însă, unele dintre aceste forme de inspiraţie 
elenistică vor dispare, altele, adoptate şi încetăţenite pe arii largi în 
imperiu, vor dăinui încă mult.e alte secole. 

De asemenea, trebuie relevat faptul că pe lîngă materialele de tra­
diţie elenistid, descoperirile din mormintele tomitane dovedesc că încă 
d~ la începutul ere1 noastre şi - mai ferm - de la mijlocul seco­
lului I e.n., au început să apară la Tomis produse clasice, tipic romane, 
de calitate superioară, din materiale şi cu destinaţii practice diferite. 
Prezenţa lor se datorează de bună seamă legăturilor economico-comerciale 
şi importanţei pe care centtele producătoare din centrul imperiului, mai 
ales din spaţiul italie la acea dată, o acordau acestor pieţe recent incor­
porate sistemului economic al imperiului. 

Conside1·ăm util să examinăm lapidar, în cele ce urmează, aceste 
cîteva grupe de materiale specific romane. 

Vase de sticlă. Grupa vaselor de sticlă constituie, după părerea 
noastră, un aspect revelatoriu al politicii economice practicate de centrul 
imperiului faţă de regiunile sale de margine, socotite, mai ales prin pros­
peţimea evenimentului ataşării acestora. un bun debuşeu şi o piaţă de 
desfacere convenabilă, indiferent de formula politică pe care o îmbrăca 
această recentă cucerire sau aliniere de interese. Spre deosebine de mor­
mintele elenistice în care, pînă acum, nu a fost gă..<>it decît un singur vas 
de sticlă, de tipul amforetă, import oriental sigur 61, mormintele romane 
timpurii cuprind un mare număr de vase de sticlă . Printre ele se numără 
atît formele de uz casnic (cupe, bolu.ri, pahare (fig. 40), căni 62 (fig. 41) 
cît şi diverse unguentarii 6-1 (fig. 42). Procentul relativ mare de sticlă 

Gt Descoperit în anul 1969, nepubliC'at. 
62 M. Bucovală, Vase de sticlă la Tomis, Constanţa, 1968, p. 43, fig. 36, p. 38. 

fig. 31, p. 36. fig. 27 a-b, p. 37, fig. 28 a-b. 
oJ Idem, p. 90, fig. 159, p. 91, fig. 161, p. 92, fig. 163. 
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Fig. 40 

Fig. 41 

Fig. 42 
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în aceste morminte se poate explica atît printr-o largă producţie, frec­
venţă şi utilizare a acesteia în imperiu, cît şi printr-o oarecare accesi­
bilitate a acestui material şi, în orice caz, printr-o predilecţie şi grijă 
anumită faţă de astfel de recipiente, posesoare a unor calităţi practice 
şi decomtive deosebite. Evident, este greu de atribuit cu certitudine, un 
caracter exclusiv italie acestei producţii, în condiţiile în care delimitarea 
acesteia faţă de cea orientală, de exemplu, este atît de greu de făcut ; 
oricum însă, pînă la dobîndirea mărtu.<riilor mai sigure că producerea 
materialului vitric va fi început la Tomis încă din secolul I e.n. 64, putem 
considera că Wlsele de sticlă descoperite pînă acum sint în bună parte 
rezultatul legăturilor cu centrele italice - mai ales cu Roma - unde 
exista în mod sigur, o serioasă producţie de sticlă încă de la începutul 
erei noastre 65. 

Vase şi ustensile de bronz. Numărul vaselor de bronz din mor­
mintele datate în sec. I şi II e.n. nu este prea mare, iar factura lor di­
feră. Unele dintre ele sînt modeste ca înfăţişare, altele au un bun nivel 
:.trtistic de realizare. Pină în prezent, s-au găsit cîteva patere, dintre care 
una cu mînerul ornamentat 66 (fig. 43 b), cîteva căni de formă oenochoe, 
cu ~reprezentări animaliere la toarte 67 (fig. 44), două vase cu forme dife­
rite (fig. 45 a-b), o lampă (felinar de vînt) (fig. 46) şi cîteva strigile 68. Pro­
babil că tot dintr-un mormînt provine la origine şi o pateră adîncă, cu 
mîner, descoperită ocazional pe terenul vechii gări cu cîţiva ani în urmă 
(fig. 4 7), formă care, ca şi paterele cu mînere ornamentate sau cănile-oe­
nochoe este amplu documentată nu numai în graniţele imperiului, cît şi 
în afara acestora 69. ln general, atît despre patera cu această formă cît şi 
despre cele puţin adînci sau cănile cu toarte ornamentate, specialiştii 

afirmă că ,el au fost l<arg răspîndite în Italia şi Gallia, la început. din vre­
mea lui Augustus şi pînă în sec. II sau chiar III e.n. şi că, măcar pentru 
perioada de inceput, locul producţiei lor trebuie căutat în spaţiul italie, 

sr, Deocamdată momentul acestei producţii nu poate fi precis stabilit (M. nu­
covală, Vase antice de sticlă ... , p. 154). 

65 C. Isings, Roman Glass from Dated Flnds, Groningen, Djakarta, 1957. amin­
teşte mărturia lui Strabo în acest sens; D. B. Harclen, K. S. Painter, R. 1H. Pindcr­
Wilson, Hugh Tait, Masterpieces of Olass, Trustus of thc British Muscum, London. 
1968, p. 36. 

oo M. Irimia. Bronzuri figurate, Constanta, 1967. p. 29 ; M. Bucovală, Noi 
morminte de epocă romană ... , p. 296, fig. 19, cu referiri la locul de producţie. 
aria de răspîndire şi datare. 

67 Jdem, p. 27-29 ; idem, p. 296 fig. 19 a. cu bibliografie privLY'\d ciroulaţia 
lor în timp şi spaţiu. 

se Material nepublicat. 
69 Pentru nordul Germaniei. H. J. Eggers. Der Romische import im f reien 

Germanien, Hamburgisches Museum fi.ir VOlkerkunde und Vorgeschicht:e, 1951, 
pl. 12, forma 140 ; pentru peninsula Scandinavică. Gunnar Ekholm, Handelsfor­
bindelser mellan Skand.inavien och Romerska riket. Verdandis Skriftserie 15, 
Svenska Bokfiklaget, Stokholm 1961, fig. 6 a-c, exemplar stampilat însă ; pentru 
Slavonia (I. P. F. Iugoslavia), Danica P interovic, O rimskoj bronei s terena Osijeka 
i okoltce, în Osjecki zbornik. Br. VIII. Muzej Slavonije Osijek, Osijek, 1962, 
r.:l. I a-b. 
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a b 
Fig. 43 

Fig. H 

îndeosebi în reputatele ateliere eampaniene. La fel, despre lampa (felinar 
de vînt) cu exemplificări în alte descoperiri elin imperiu sau din afara 
graniţelor acestuia, datată de consensul general în secolul I e.n. 70. 

În consecinţă, putem spune că vasele de bronz găsite în mormin­
tele romane timpurii de la Tomis, aduc mărturia că în tranzacţiile comer­
·ciale făcute cu spaţiul italie, Tomisul includea şi aceste obiecte de mare 
utilitate, mai rezistente la dintele timpului şi realizate îndeobşte, la un 
bun nivel artistic şi meşteşugăresc. 

Opaiţe. Categoria ceramică ce se impune de la început, în pofida 
numărului nu prea important al descoperirilor din mormintele datate 
in secolul I e.n., este formată de opaiţe ; acestea par a fi obiectul acce-

70 Pentru Germania, II. Menzel, Antike Lampen im Romisch-Germanischen 
Zentralmuseum zu Mainz, Mainz. 1954, p. 116, fig. 99; pentru Bulgaria unde acesti:' 
descoperiri sînt rare, D. Nikolov. TpaK!lHCKB MoruJJttlf rpo6oae ... , Apxeo.'lontSJ, 1967, KH. 1, 
p. 27, fig. 16. exemplar idcnti~ cu forma de la Constanta. Ambii autori dateaza 
aceste "lanterne" în secolul I e.n 
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}'ig. 47 

F'ig. 4a 
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:sibil, uşor de tranzacţionat şi mai intens solicitat, desigur şi datorită 
rolului său practic. Exemplarele găsite sînt importuri clasice, datate încă 
<lin perioada augustee, care aparţin cîtorva tipuri întîlnite în întreg impe­
riul : opaiţe cu ciocul triunghiular (fig. 48) sau rotund, flancat de valute 71 

•(fig. 49) sau purtînd stampile cu numele producătorului (Fi'l'malampen) 72 

Fig. 49 Fig. 50 

•(fig. 50). Opaiţele romane se disting prin calitatea lor superioară ; sint 
lucrate din luturi roşii-cărămizii, dense şi 'Uşoare, sînt acoperite cu vopsea 
roşie de bună calitate, care le peliculizează adeseori în întregime. 

* * * 
Alături de celelalte vestigii istorice, materialele funerare din mor­

·mintele de epocă romană t impurie de la Tomis îşi dovedesc utilitatea 
în studiul istoriei acestui străvechi centru de civilizaţie. Ele aduc mo­
-desta lor contribuţie în a dovedi că sfîrşitul epocii elenistiae şi înce­
putul celei romane nu a însemnat la Tomis, ca pretutindeni de altfel, 
-o graniţă fixă, o despărţire tranşantă, ~revocabilă, o schimbare categorică 
între două feluri diferite de viaţă. Materialele studiate - şi prin ele -
·viaţa însăşi, reflectă o tradiţie şi o continuitate în cel mai amplu înţeles 
:al cuvîntului. 

Procesul istoric, început odată cu întronarea ..stăpînirii romane aici, 
.a prezentat aspecte diferite, prop1ii" şi originale, cu implicaţii profunde 
ventru viaţa unei comunităţi, petrecute, timp de şase seoole, sub semnul 

71 C. Iconomu. op. cit., p. 11, tip X şi p. 12, tipul XI ; M. Bucovală. Noi 
.morminte de epocă t·omană ... , p. 291, fig. 17. 

n C. Iconomu, op. cit., p. 14, tipul XII. 
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unor relaţii economice şi politice n01, 1mpuse de Roma. Bună parte din 
aceste aspecte şi trăsături originale, evidente şi în cultura materială din 
.această perioadă, s-au datorat desigur situaţiei, condiţiilor şi fondului 
local, configuraţiei spirituale a oraşelor greceşti pe care au venit să se 
grefeze numeroase şi importante elemente romane. 

TRADITlONS HELLENISTIQUES DANS LE MATERIAUX FUNERAIRES 
DU DEBUT DE L'EPOQUE ROMAINE A TOMI 

En se fonda.nt sur les temoignages offerts par quelques categories de mate­
riaux trouves dans les tombes tomitaines, l'auteur cherche a saisir et a lpresenter 
quelques aspects de !'important processus historique dans le Pont-Gauche, a l'epoque 
hellenistique et au debut de l'epoque romaine. 

Les observations faites sur la longue existenc:e, l'evolution et la transfor­
mation de quelques categories ceramiques de ces mate!"Îaux funeraires ont permis 
de preciser deux pheaom?mes a Tomis ·au debut de nolre ere : d'une part, la 
circulation de quelques formes derivecs de prototypes hellenistiques classiques 
denotent une continuite de la vie materielle et spirituelle grecques: d'autre part. 
'<>n constate la pcnetration des formes romaines des l'epoque d' Auguste, mais 
surtout dans la seconde moitie du Ier s.de n.e., ce qui s'explique par les rapports 
ttroits etablis entre cette region et l'empire - en premier lieu avec l'espace 
italique. 

L'auteur prcsente quelques catcgories de eeramique (vases d'usage domes­
tique, recipicnts pour conserver les onguents et les baumes, lampes, etc.) groupees 
-selon leurs caracteres generaux, leur destination pratique ou le critere chrono!ogique 

La ou l'abondance du materie! l'a permis, certaines de ces categories ont. 
de illustrees depuis leur origine, par la presentation des formes les plus anciennc:> 
(dont quelques-unes datent du IV et du III s.av.n.e.) ; pour les autrcs, on pre­
sente les formes des III -II s. ou bien du II - rer s.av.n.e. 

C'est ainsi qu'on prouve la longue evolution et circulation (des le rve et 
le rne s.av.n.e.) des coupes kantharos, et de l'unguentarium, du petit bol peu 
profond et de l'ccuelle (du III -li s.av.n.e.), du petit pot a Jx!e lateral (du 
11e s.av.n.e.) dont sont derives le petit pot a la bouche en entonnoir ct le lekythos 
(de la fin du Jer s.av.n.e.-debut du 1 s. de nle.), a la bouche egalement en 
E:-ntounoir, ainsi que la cruche lagynos du premier siecle de notre ere. On presente 
~core les type-s de lampes du rer s. de n.e., qui derivent de prototypes helle­
nistiques t.ardifs. 

La categorie des materiaux romains typiques est illustree par des refe­
rences a des lamp<.>s italiques, a des vases de verre et de bronze trouves ·tl'habi­
tude dans les tombes du premier siecle de notre ere et resultes de l'incorporation 
politique et economique de la region a l'empire. 

L'aut~ur arrive a la conclusion que la cireulation des formes hellenistiqucs 
tardives a l'epoque romaine est un indice du fait que la fin de l'epoque helle­
nistique et la debut de l'epoque romaine ne representa pas a Torni, comme d'ail-
1eurs dans d'autres .contrees egalement, une limite rigide, une se',PBration tran­
<:hante, irrcvocable, entre deu.'C manieres differentes de vie. Par la longue presence 
de ces formes au debut de l'cpaque romaine, forrnes derivees des types helle­
nistiques classiques, par la continuation de l'habitude hellenistique de bruler les 
morts, ainsi que par la position geographique et topographique des tombes, s'avere 
une continuite, matel"idle ct spirituelle, ample et profonde, dans ce centre si ancien 
de civilisation grccque. Les habitants de cette partie du Pont-Euxin ont continue. 
pendant toutc une series de g{merations, a mener une vie traditionnelle a laquelle 
ils ont eviclemment ajoutc les clcments que l'evolution du temps et les evene­
ments politiqucs..CCOnomiques en perpetuel mouvement (l'avenemcnt de la domi­
nation romaine en premier lieu) ont neccssairement imposcs. 
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UBER GRABBEIGABEN FRUHRtlMISCHER ZEIT IN TOMIS 

Zusammenfassung 

Aufgrund verschiedener Kategorien von Funden, die in Grăbern aus Tomis 
gehoben wurden, trachtet der Verfasser cinige Aspckle im Zusammenhang mit 
dcm historischen Proze~ des Ausgangs des hellenistischen und dem Beginn des 
romischen Zeitallers an der linken Pontuskliste aufzuzeigen und zu erklăren. 
Durch das Studium liber die langandauernde Existenz, Entwicklung und Verăn­
dcrung einiger keramischer Kategorien dieses Fundmaterials gelangt der Verfasser 
zu dem Schlul~. da~ zu Beginn unseres- Zeitalters in Tomis zwei Geschehen zu 
verseichnen sind: einerseits der Umlauf cinigcr aus klassischen hellenistischen 
Vorlagen abstarnmender Formen, die die Kontinul 1.ăt der griechischen geistigen 
und Sachkultur beweisen und andercrseits das Eind1·ingen bcreits zur Zeit des 
Augustus und (ganz besonders) ab cler Mitte des 1. Jh.u.Z. von typisch ·.romischen 
Formcn und Typen, die als Ergebnis enger Verbindungen mit dem librigen Impe­
rium und hauptsachlich mit dem italischen Raum hicrher gebracht wurden. 

Der Verfasser stellt die verschiedcnen kcramischen Kategorien (Haushalts­
gefă~e, Salben- und Riechstoffgefa[3e, C!Ilămpchen usw.) in der Reihenfolge dar, die 
sich durch die al!gemeinen Merkmalc, dcn Zweck und das c;hronologischc Kri­
t~rium aufzwingt. 

Dort wo es durch die Menge des vorhandenen Fundmaterials moglich war, 
smd einige Kategorien von ihrem Ausgang an vcranschaulicht und zwar dureh die 
Darstellung der frllhzeitigsten Typen, die bereits aus dem 4.-3. Jh.v.u.Z. stammen. 
FUr die anderen Formen werden Exemplare aus dem 3.- 2. oder aus dem 2.-1. 
Jh.v.u.Z. dargcstcllt. 

-Es wird die langwăhrende Entwicklung und der Umlauf der Kantharos­
gefa~e oder der Salbengefj3se (bcreits atts dem 4.-3. Jh.v.u.Z.), der klenen, wenig 
tiefen Kummc und der Schlissel (aus dem 3.- 2. Jh.v.u.Z.) dargestellt, ferner deii 
Schnabclkannchens (aus dem 2. Jh.v.u.Z.) aus dem sich des Kănnchen mti Trichter­
mund und der Lekythos mit dem Trichtermund (Ausgand des 1. Jh.v.u.Z.- Beginn 
des 1. Jh.u.Z.) so wie der Lagynos-Krug aus dem 1. Jh.u.Z. cntwickeln ; des­
glcicilen wcrden die Typen der Olli:impchen aus dem 1. Jh.u.Z. dargestel.lt, die sich 
aus dcn spi:ithellenistischen Vorlagen entwickeln. 

Die Kategorie des typisch romischen Materials wird durch Bezugnahme 
auf italische OIU.impchen, auf Glas- und Bronzegefă~e vcranschaulicht, die haupt­
sachlich in Grăbern des erst.en Jahrhunde1·ts unsercr Zeit gefundcn wurden und 
das Ergcbnis eincr politischen und okonomischen Eingliederung in das Imper.ium 
::::nd, liber welche cs alte schriftliche Belege gibt. 

Die SchluBfolgerung des Verfassers geht darauf hinaus, daf:l die Entwicklung 
und der Umlauf der spăthellenistischcn Formen in der frlihromischcn Zeit einen 
Beweis darstellt, da~ der Ausgang des hellenistischen Zeitalters und cler Anfang 
des romischen in Tomis, wahrscheinlich so wie an anderen Orten, keine scharfe 
Gt-enze oder unwiderrufliche Trennung zwischen zwei verschiedenen Lebens­
weisen bedeutete. 

Durch das lange Bestehen diescr Formen, die aus den klassischen helle­
nistischcn Formen abstammen in der frtihromischen Zeit, durch das Weiterflihren 
der hellenistischen Gewohnheit die Totcn zu verbrennen so wic durch die geo­
ţ,'l·aphische und topographische Lage dcr Graber ist die sachliche und geistige, 
weitHiufige und tiefgehende Kontinuităt in diescm uralten Zcntrum griechischer 
Zivilisation erwiesen. Die Bewohner der linkcn Pontuskliste haben generationen­
lang cine uberlieferte Lebensweise gcflihrt, zu der sie offensichtlich diejeni;gen 
F.lemente h inzufligten, die der Lauf der Jahre und die politisch-okonomischen 
Ercignisse (hauptsachlich die Errichtung dcr romischen Machtherrschaft) aufgez­
wungen haben. 




